

К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

БРАТЬЯ ШОГЕНОВЫ ИЗ ПЛАНОВСКОГО

В Год 70-летия триумфальной Победы над фашизмом хочу рассказать немного о братьях Шогеновых – Хажумаре (мой отец), Шуммахе и Пшимахе из Плановского, которые были участниками Великой Отечественной войны, а потом восстанавливали народное хозяйство в родном селе и других районах Кабардино-Балкарии.

Хажумар Андулахович Шогенов родился 17 мая 1912 года, окончил семилетку, учился в Мало-Кабардинской окружной сельской школе (ст. Мургазово).

Полдился под снимком 1925 года из книги известного писателя Х. Теунова «Путь на Эльбрус» гласит: «Первые ученики одной из первых советских школ в Малой Кабарде. По-разному сложились судьбы этих подростков. Камбулат Кереев (второй ряд справа, сидит вторым) и Магомед Балкаров стали докторами наук, профессорами, заслуженными деятелями науки РСФСР. Офицеры Советской Армии Ахмеджан Хамбазаров, Асламгер Кереев, Петруш Абанов погибли в борьбе с фашистами. Партизанские разведчики Мухамед Балкаров и Султан Дышеков расстреляны гитлеровскими захватчиками. Братья Шогеновы, Хажумар (второй ряд справа, сидит первым рядом с К.Н. Кереевыми), Хазрали Шериев, Мухамед Сабанов работали в колхозах и советских учреждениях. Женим Теунов – народный писатель и КБАССР, лауреат республиканской премии». Может быть, взглянув на эту

фотографию, читатели узнают своих ровесников. После школы Хажумар работал в колхозе в Плановском, в системе кооперативной торговли в Курпском, Терском и Майском районах. 28 декабря 1941 г. Хажумар был призван в ряды Советской Армии, воевал в 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии рядовым кавалеристом во взводе, которым командовал его младший брат лейтенант Шуммахо. Вместе с ними воевали Асламгер Аюхов (бывший предсовзна КБАССР), Сарби Кереев (бывший зам. предсовзна КБАССР, гл. редактор газеты «Коммунизм жол»), Алим Кешоков (писатель, секретарь Союза писателей РСФСР), Бита Татиев (первый директор Терского завода алмазных инструментов имени Ленинского комсомола), Камбулат Кереев, Индири Тармазов (доцент КБГУ), Тада Катанчиев (автор книги «Правда о дивизии») и др.

1 августа 1942 г. под слободой Большая Мартиновка Ростовской области Хажумар, Котужаный и Сарби, попал в плен к немцам. 20 сентября, ещё хромая, он бежал из



плена и вернулся домой. С 1943 г. работал в колхозе в с. Плановское, в системе кооперативной торговли и др. В 1958 г. он как участник Великой Отечественной войны был награжден медалью «За Победу над Германией», в том же году 17 декабря лейтенант Шуммахо Андулахович Шогенов родился в 1916 г. К сожалению, у нас не сохранились документальные сведения о нём, известны лишь фрагменты его жизни. К примеру, в Нальчике в магазине на углу улиц Кабардинской и Советской (ныне ул. им. А.П. Кешокова) он работал заведующим.

Известно также, что Шуммахо был призван в ряды Советской Армии в 1939 г., окончил военное училище и имел воинское звание лейтенанта до начала Великой Отечественной войны. Был мобилизован в 1941 г. в звании лейтенанта, служил в 115-й кавалерийской 1-й эскадрона 278-го кавполка командиром взвода. Эту дивизию, в арсенале которой были лишь винтовки, шашки и боевые топоры, бросили навстречу армиям немецких танков. В неравном бою около 4000 солдат и офицеров паги смертью храбрых, в том числе и Шуммахо Шогенов, о чём пишет А. Хажумар в книге «Славной овеяне. Боевой путь 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии».

Пшимахо Андулахович Шогенов родился 28 сентября 1920 г. Окончил семилетку, поступил в Нальчикское педагогическое училище. После первого курса отец Андулах Мухаматович отвёз его в Грозный и определил в среднюю школу №15. Он хотел, чтобы сын выучил русский язык. Окончив школу, Пшимахо поступил на физико-математический факультет Чечено-Ингушского пединститута. В 1939 году после завершения первого курса получил повестку из военкомата, однако в том году его не забрали в действующую армию. Поэтому он работал учителем физики и математики в Пысодском начальной школе в Урванском районе. Через его призыва на действительную военную службу. Год прослужил рядовым в 101-м пушечно-артиллерийском полку в Н.Петрополе. Затем ушёл во 2-й Ленинградский артиллерийский училище. С июля 1941 г. по февраль 1944 г. сражался на фронтах Великой Отечественной войны, был командиром батареи. Защищал Москву, воевал на Западном и 2-м Прибалтийском фронтах. С февраля по июль 1944 г. Пшимахо учился в Высшей офицерской артиллерийской школе в Москве, затем был направлен в Иран

в составе советских войск. Занимал различные должности, в том числе был первым заместителем командира 89-го отдельного артиллерийского дивизиона. В июле 1946 г. демобилизовался в звании капитана с наградами – орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Москвы» и «Победу над Германией».

В мирное время учился и находился на партийной, советской и хозяйственной работе. До 1948 года трудился в Терском райкоме ВКП (б) сначала зав. сектором, затем зав. отделом пропаганды и агитации. Пройшёл учёбу в Краснодарской краевой партийной школе, затем работал зав. отделом пропаганды и агитации Прималкинского райкома ВКП (б) и председателем Прималкинского райисполкома. С 1953 года занимал различные должности, в том числе начальника Кабардино-Балкарского управления «Сельстрой», управляющего Кабардино-Балкарского треста «Маслопром», зам. начальника Управления пищевой промышленности Кабардино-Балкарского совнархоза.

В 1960 году по рекомендации бюро республиканского обкома компартии избран председателем колхоза «Трудовой горцы» (с. Кишле) Баксанского района, а до ухода до 1963 года – директором треста «Маслопром». В 1965 г. закончил сельхозкадр КБГУ по специальности «Учёный агроном», был управляющим треста «Скотопром», а до ухода на пенсию в 1984 году – директором Нальчикского пищекомбината Каббалкпотребсоюза, после преобразования пищекомбината Каббалкпотребсоюза, после преобразования в завод – его гендиректор.

Пшимахо был добрым, обязательным, красивым человеком, сильной личностью. Помогал морально и материально всем родственникам и не только. Многие односельчане обращались к нему со своими проблемами. Его уважали, им гордились, планыцы старшего поколения.

Пшимахо Андулахович Шогенов умер 20 сентября 1997 г., не дожив восемь дней до 77-летия. Асламбек ШОГЕНОВ

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

ЛИЦЕИСТАМ РАССКАЗАЛИ О МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКЕ

О важности участия молодых людей в жизни республики и страны повеседовали с учениками лицея №2 члены Молодёжной палаты при Парламенте КБР. Встреча прошла по инициативе представителя МПП КБР в Молодёжной палате Государственной Думы РФ П.Ф. Кантемира Ахтулова.

От заместителя председателя Молодёжной палаты при Парламенте КБР Мурата Мамбегова старшекласники узнали о её работе, строящейся на общественности. Однако одна из задач проекта была разработана и победил в конкурсе, Имя будет возможно доработано на местном уровне.

Развитие молодёжного парламентария движением «ЮЗ» за последние пять лет привело к формированию относительно устойчивой системы консультативно-совещательных органов на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. На федеральном уровне функционирует общественная Молодёжная палата при Государственной Думе Федерального Собрания РФ и Молодёжная парламентская ассамблея при Совете Федерации ФС РФ, – сказал он. – В республике чёткий союз работает Молодёжная палата при Парламенте КБР. Необходимо отметить, что наша республика – в числе лидеров молодёжного парламентаризма Российской Федерации. Именно депутатами Парламента КБР было разработано и реализовано одно из первых положений Молодёжного парламентаризма Российской Федерации. Именно депутатами Парламента КБР было разработано и реализовано одно из первых положений Молодёжного парламентаризма Российской Федерации.

Об активном участии в общественной жизни республики поведала старшекласница центра Галины Карасковой. Делитесь опытом и занимайте активную жизненную позицию. О разработанных законопроектах, конкурсах для молодых людей, а также уже проведенных мероприятиях и планах Молодёжной палаты можно узнать в группе в социальной сети «ВКонтакте»: <https://vk.com/cib4293070>

Председатель Комиссии МПП КБР по образованию, науке, спорту и туризму Алана Зейшева рассказала школьникам о спортивных мероприятиях и акциях. От Кантемира Ахтулова старшекласники узнали о законодательном конкурсе «Моя законодательная инициатива». Вместе с представителями палаты лицеисты рассмотрели законопроект Ины Шушуевой «О

внесении изменений в Кодекс об административных правонарушениях», касающийся ответственности за вовлечение несовершеннолетних в употребление энергетических напитков. К слову, когда проект был разработан и победил в конкурсе, Имя будет возможно доработано на местном уровне.

Работы со школьниками и преимуществе волонтерства старшекласники узнали из выступления члена Молодёжной палаты, начальника отдела студенческих добровольчества и муниципального уровня. На федеральном уровне функционирует общественная Молодёжная палата при Государственной Думе Федерального Собрания РФ и Молодёжная парламентская ассамблея при Совете Федерации ФС РФ, – сказал он. – В республике чёткий союз работает Молодёжная палата при Парламенте КБР. Необходимо отметить, что наша республика – в числе лидеров молодёжного парламентаризма Российской Федерации. Именно депутатами Парламента КБР было разработано и реализовано одно из первых положений Молодёжного парламентаризма Российской Федерации. Именно депутатами Парламента КБР было разработано и реализовано одно из первых положений Молодёжного парламентаризма Российской Федерации.

Старшекласники интересовались законодательная сторона введения школьной формы, подготовка к ЕГЭ в 2015 году, родители и даже форма для учителей школы. Обсуждение полноты олимпиад и энциклопедий. Представители Молодёжной палаты при Парламенте КБР призвали молодых людей принимать участие в улучшении жизни общества и занимать активную жизненную позицию.

О разработанных законопроектах, конкурсах для молодых людей, а также уже проведенных мероприятиях и планах Молодёжной палаты можно узнать в группе в социальной сети «ВКонтакте»: <https://vk.com/cib4293070> Вероника ВАСИНА

ЭКОЛОГИЯ

ФОРЕЛИ И УСАЧУ ОБЛЕГЧИЛИ ЖИЗНЬ

Одна из крупнейших генерирующих компаний – РусГидро считает экологически безопасностью приоритетным направлением своей деятельности. Особое внимание компания уделяет восстановлению рыбных запасов рек.



С этой целью строятся рыбоходы (они уже возведены на станциях Кабардино-Балкарского и Карачаево-Черкесского филиалов) и современные рыбозащитные комплексы (например, на Ботуганской ГЭС). Зарыблением рек и водохранилищ занимается регулярно: за 2003–2014 годы проведено 17 таких акций в семи регионах страны. В водоемы выпущено около 2,7 миллиона рыбной молоди, в том числе особо ценных пород, занесённых в Красную книгу.

В рамках программы реализации экологической политики РусГидро в Кабардино-Балкарском филиале завершили строительство рыбоохранного комплекса на резервуарном головном улове Аудижерской ГЭС. Спроектированный институтом «Гидропроект», он предназначен для безопасного перемещения рыбы в её молоди через плотину станции, расположенной на реке Черек. Теперь речная форель и терский усачь плывут вверх по реке к местам нерестилищ, самостоятельно смогут преодолеть плотину высотой до 12 метров по камерам лестничного рыбохода.

Рыбоохранный комплекс – это 162-метровый лестничный рыбоход и мобильное рыбозащитное сооружение – два струегенератора, создающих

высокоскоростной поток с воздушными пузырьками, с помощью которого рыба перемещается вдоль плотины, а затем вниз к месту нерестилища.

Это уже второй рыбоход на гидротехнических сооружениях каскада Нижне-Черекских ГЭС (Аудижерская и Кашхатау-ГЭС). В 2010 году проход рыбы в верховья реки Черек обеспечили на головном улове Кашхатау-ГЭС. Появление второго рыбохода будет способствовать миграции рыбы и восстановлению рыбных запасов реки.

ЖКХ

В Нальчике устанавливают энергомеры

Шафры оборудованы трёхфазным счётчиком электроэнергии и GSM-модемом, который будет передавать данные о потреблении абонентам на центральный сервер предприятия. Всего планируется установить около трёх тысяч таких узлов. АСКУЭ и почти восемь тысяч индивидуальных счётчиков нового типа получат абоненты поселков Белая Речка, Хасанья и Кенже, а также жители частного сектора в периметре улиц Бакулатанова – Маратова – Пятилетки – Советская. Новые счётчики имеют возможность передачи данных как по радиомодему, так и по электросети. Жители этих районов должны быть готовы допустить электромонтеров (при предъявлении удостоверений) для проведения монтажных работ. Замену счётчиков электро-

Предприятие «Кабалкоммунэнерго» приступило к внедрению системы автоматизированного контроля и учёта электроэнергии на базе оборудования завода «Энергомера» в Нальчике. Уже закуплено 300 узлов учёта общедомового потребления электроэнергии АСКУЭ для установок в многоквартирных домах и на трансформаторных подстанциях.

сетевое предприятие производит за свой счёт. Новые узлы учёта АСКУЭ дают возможность выявлять узлы, позволяющие предотвратить угрозу возникновения пожароопасных ситуаций и профилактики хищений за счёт достоверного инструментального обеспечения контроля входящей и исходящей электроэнергии. Любая ненормативная утечка электроэнер-

гии на конкретном участке будет сигналом для обнаружения незаконного подключения с целью воровства, поломки счётчика у абонента или аварийной ситуации в сети.

Пользование новыми счётчиками позволит каждому абоненту своевременно выявить неполадки в электропроводке дома. Если отключены все электроприборы и освещение, предохранители исправны, но счётчик продолжает накручивать

киловатты, значит, в электросети нарушена изоляция и происходит утечка электроэнергии «на землю».

Это уже второй рыбоход на гидротехнических сооружениях каскада Нижне-Черекских ГЭС (Аудижерская и Кашхатау-ГЭС). В 2010 году проход рыбы в верховья реки Черек обеспечили на головном улове Кашхатау-ГЭС. Появление второго рыбохода будет способствовать миграции рыбы и восстановлению рыбных запасов реки. Асламбек ШЕРШЕНБ

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

БИЗНЕС-СООБЩЕСТВО ПОМОЖЕТ РАЗВИВАТЬ ЛЕСКЕНСКИЙ РАЙОН

Глава администрации Лескенского района Аслан Афаунов провёл встречу с представителями бизнес-сообщества. В ней приняли участие первый заместитель главы администрации Хусейн Тимжеев, начальник Управления по экономике и финансам Оксана Таймасханова, главы поселений района. Говорили о необходимости взаимодействия и важности взаимоподдержки руководства района и предпринимательского сообщества.

Аслан Афаунов отметил, что, решая пласт накопившихся проблем, необходимо рассчитывать только на себя. У нас много проблем в образовании, культуре, жилищно-коммунальном хозяйстве, в том числе в сфере, – сказала помощник в реализации и продвижении их проектов. В то же время глава администрации призвала представителей бизнеса не только к пониманию и поддержке бизнеса, но и к участию в развитии района. Пусть бизнесменам удастся привлечь дополнительные ресурсы – увеличение на-

логовых доходов в районный бюджет, повышение уровня и качества жизни людей. Мы должны чётко понимать, насколько важно двигаться в одном направлении, иметь единые цели и задачи. Подытоживая разговор, А. Афаунов внёс предложение организовать сходы жителей в каждом селе. Он также выразил готовность ежедневно встречаться с предпринимателями для обсуждения возникающих в ходе работы проблем и вопросов. Заинна ГУАТИЖЕВА

График приёма граждан оперативными сотрудниками прокуратуры Лескенского района в администрациях сельских поселений

Наименование сельского поселения	Дата и время приёма граждан	ФИО
Аргудан	27.01.2015 с 11 до 13 часов	Мамиев Ислам Казбекович
Второй Лескен	04.02.2015 с 11 до 13 часов	Мамиев Ислам Казбекович
Ерошко	10.02.2015 с 11 до 13 часов	Мамиев Ислам Казбекович
Урух	12.02.2015 с 11 до 13 часов	Бекулова Заина Анатольевна
Озрек	17.02.2015 с 11 до 13 часов	Бекулова Заина Анатольевна
Хатуй	18.02.2014 с 11 до 13 часов	Бекулова Заина Анатольевна
Анзорей	05.03.2015 с 11 до 13 часов	Накусов Алан Александрович
Верхний Лескен	11.03.2015 с 11 до 13 часов	Накусов Алан Александрович
Ташлы-Тала	17.03.2015 с 11 до 13 часов	Накусов Алан Александрович
Аргудан	19.03.2015 с 11 до 13 часов	Мамиев Ислам Казбекович
Второй Лескен	08.04.2015 с 11 до 13 часов	Мамиев Ислам Казбекович
Ерошко	14.04.2015 с 11 до 13 часов	Мамиев Ислам Казбекович
Урух	27.04.2015 с 11 до 13 часов	Бекулова Заина Анатольевна
Озрек	19.05.2015 с 11 до 13 часов	Бекулова Заина Анатольевна
Хатуй	13.05.2014 с 11 до 13 часов	Бекулова Заина Анатольевна
Анзорей	21.05.2015 с 11 до 13 часов	Накусов Алан Александрович
Верхний Лескен	03.06.2015 с 11 до 13 часов	Накусов Алан Александрович
Ташлы-Тала	09.06.2015 с 11 до 13 часов	Накусов Алан Александрович

□ ДАТА

В Прохладном отметили День инженерных войск

21 января российская армия отметила День инженерных войск, установленный в 1996 году Указом Президента РФ.



Свою историю они ведут со времён Петра I, который в этот день в 1701 году издал указ о создании Школы пушкарского приказа, которая в свою оче-

редь положила начало первой инженерной школе. С тех пор ни одно сражение не проходило без участия инженерных войск.

21 января в прохладненском доме культуры состоялся праздничный концерт. Поздравили инженерных войска глава местной администрации городского округа Прохладный И. Кладья

и начальник отдела военного комиссариата КБР по городам Прохладный, Майский, Прохладненскому и Майскому районам Э. Богатырёв. Гости создали много тёплых слов и передали подарки командиру войсковой части 31777 полковнику В. Сидоренко.

Военнослужащим, особо проявившим себя, приказами командующего 58-й армии и командира войсковой части объявлена благодарность, вручены грамоты, присвоены омеренные звания.

По завершении торжественной части мероприятия выступили творческие коллективы города: дует «100 процентов» – Диана Оболашвили и Камилла Шихмагомедова, образцовый фольклорный ансамбль «Родничок», образцовый ансамбль танца «Новое дыхание» и образцовый ансамбль эстрадного танца «Стиль». Военнослужащие также поздравили местных вокалистов Диану Шакову, Камран Хасанов, Анастасию Гетман, Валентина Руссу и Ульяну Яничева.

□ ПРИЗНАНИЕ

Лучшие в образовании

Юбилейный год начался в нальчинской Детской художественной школе с более чем приятного известия – двадцать учеников и преподавателей вошли в число лучших людей. Нет, это не опечатка, именно так называется Международная энциклопедия, которая объединяет успешных людей трёх государств – России, Беларуси, Казахстана.



Недавно свет увидел четвёртый выпуск энциклопедии «Лучшие люди. Лучшие в образовании» – он объединил около пятнадцати тысяч имён тех, кто добился значительных успехов в своей деятельности. Успеху мальчана не случается. Детская художественная школа городского округа Нальчик была создана в 1966 году. Как мы уже заметили, нынешний год юбилейный, школа осенью готовится отметить полувековую юбилей. Ежегодно здесь обучаются около трёхсот учеников. Творческое образовательное учреждение успешно реализует две программы: дополнительную предпрофессиональную общеобразовательную программу в области изобразительного искусства «Живопись», срок обучения по ней – пять лет, и дополнительную общеобразовательную программу «Изобразительное искусство», предусматривающую обучение за три года.

За полвека своего существования школа добила значительных успехов. Среди фамилий выпускников такие знаменитые личности, как народный художник КБР А. Колкутин, председатель Союза художников КБР Р. Темирханов, живописцы М. Горлов и Г. Пак. Регулярно лучшие творческие работы учащихся экспонируются на выставках и конкурсах детского изобразительного искусства разного уровня: городских, республиканских, региональных, всероссийских. Воспитанники школы ежегодно становятся победителями и лауреатами престижных конкурсов детского изобразительного искусства. Пятнадцать лет школу возглавляет Валерий Захаров, автор более двухсот графических работ, среди которых оформление эпоса «Нарты», а также азбуки на кабардинском языке. Алла ШИРИТОВА, Фото Артура Елканова

□ ЮБИЛЕЙ

Золотой возраст

В этом году образцовый коллектив России «Нальчанка» отметит золотой юбилей, 50 лет на сцене – немалый срок. По меркам человеческой жизни – это возраст зрелости и подведения итогов. Сегодня в гостях у «Кабардино-Балкарской правды» художественный руководитель ансамбля, танцор и хореограф Заурби Марышев.



Серьёзными отношениями с искусством он занимается с детства. В школе Заурби подавал большие надежды, но его карьера профессионального танцора началась в 1963 году. К тому времени Марышев окончил восьмой класс. Двухлетняя сестра привела его в ансамбль песни и танца, который вскоре стал именем всему миру. В «Кабардинке» он проработал двадцать лет. Эти годы совпали с расцветом национальной хореографии. Танцоры из Кабардино-Балкарии бывали практически на всех континентах – выступали в Америке и Африке, в Азии и Европе. В 1968 году Марышева призвали в ракетные войска, и поехать с ансамблем в Африку он не смог. Его дебош за границей состоялся несколькими годами позже. «Кабардинка» дала концерт в Австралии, Филиппинах и Сингапуре, и по словам танцора, это было незабываемо. В СССР поездка за границу считалась нестандартным событием. Впечатлений, конечно, осталось много, но в первую очередь нашего земляка поразила пунктуальность австралийцев. В этом смысле они могут поспорить с немцами, – считает он. – Организованность и аккуратность этих людей выше всяких похвал. Если автобус заказан на десять часов – значит, он поджидает в десять, и ни минуты позже. Выступление тоже начиналось строго в указанное время. В СССР патриотизм воспитывался с детства. Люди гордились своей страной, и, надо сказать, что основания для этого были. Марышев до сих пор помнит концерт, который пришлось на 7 ноября. Мы выступали в одном из австралийских городов, и перед выходом на сцену заиграл советский гимн. Эта придала нам уверенности в себе и стало неплохим стимулом, – рассказывает артист. Каждая поездка за кордон была связана с определёнными сложностями. Документы советским артистам оформлялись без проблем, однако в составе делегации непременно ехал человек из

органов. С его взаимодействием проводились серьёзные инструктажи, предупреждались возможные провокации. Такое и вправду случалось. В Австралии, например, в наших земляках привязался бывший иммигрант. «Дай кинжал», – потребовал он, – хочу проучить вашего полковника НКВД. Что можно ответить на такую глупость? Но здесь надо отдать должное администрации концертного зала – там тут же устроили и поставили на место. «Кабардинка» – кавалер двух орденов Хашимитского королевства. Первую награду коллектив получил в 1981 году. Церемония совпала с войной в Ливане. Самолёт, летящий рейсом Оман-Москва, свалился посреди в Бейруте. Пассажиры видели взрывы бомб и слышали автоматную стрельбу. К счастью, всё закончилось благополучно, но, прилетев в СССР, артисты не получили свои визы. Выяснилось, что в Бейруте на борту самолёта взяли жив и детей советских дипломатов, и грузовой оцепил пришлось оскободить. Багаж доставили в Москву только через неделю. В Советском Союзе «Кабардинка» пользовалась традиционным успехом. Артисты много гастролировали по стране и везде встречали восторженный тёплый приём. Язык танца интернационален и понятен всем, поэтому зарубежные гастроли тоже получали высокую оценку зрителей. Ансамбль был на хорошем счету и, надо сказать, не только благодаря отличному репертуару. За границей наши земляки вели себя сдержанно, корректно, никому не доставляли лишних хлопот. Ансамблем руководили Григорий Гальперин и Мушта Ульбашев. По словам Марышева, это был крепкий и гармоничный тандем. – Они дополняли друг друга. Гальперин прекрасно разбирался в академической хореографии, а Ульбашев знал толк в национальных танцах. В результате программа «Кабардинки» получилась на-

сыщенной, эстетичной и по-настоящему интересной, – говорит Марышев. Мушта Ульбашев он считает своим учителем. Этот человек танцевал с малых лет и прекрасно разобрался в традиционной хореографии. Руководителем он был строгим, но справедливым. Мог отругать, но никогда не помнил старых обид. В 1985 году Заурби Марышева ушёл на пенсию. У танцоров так принято – молодой человек, а уже пенсионер. Вскоре знаменитый хореограф Заурби Марышев ушёл на пенсию. У танцоров так принято – молодой человек, а уже пенсионер. Вскоре знаменитый хореограф Заурби Марышев ушёл на пенсию. У танцоров так принято – молодой человек, а уже пенсионер.

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

ПЕРЕХОРОНИЛИ СОПДАТ ЭПОХИ ПЕТРА I. На воинском кладбище Дербента в торжественной обстановке перезахоронены останки 228 солдат Нового корпуса Дербентского гарнизона эпохи Петра I, обнаруженные во время проведения археологических раскопок на территории воинской части, сообщили в пресс-службе городской администрации.

На церемонии пришли десятки человек, в том числе представители власти, общественности, молчаливые парламентарии, школьники и воспитанники Дербентского кадетского корпуса. Настоятель Покровской церкви Дербента противник Николай Котельников отслужил панихиду, саркофаги с останками солдат опустили в братскую могилу, на которой установлен деревянный крест. Почти память воинов минутой молчания, участники митинга под оружейными затупами возложили на могилу венки и цветы.

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ТРАНСПОРТ ВШЕЛ НА МАРШРУТ. В городе Магаса заработал первый маршрут городского общественного транспорта. Между опделенными жилыми районами и центром города начали курсировать два муниципальных микроавтобуса «Ford». До этого альтернативой для жителей Магаса было такси.

«Первый рейс общественного транспорта, который соединит самые отдалённые районы Магаса с центром города, логическая полкировка до десятого микрорайона в транспортную сеть, был торжественно отправлен 19 января от остановки имени Петра I до остановки мурфитяна», – сообщили в пресс-службе городской администрации. Главная задача в мероприятии пришли многие местные жители, среди которых были старейшины, общественные деятели, представители культуры. В свой первый рейс по Магаса микроавтобус вышел под управлением и. о. главы администрации города Беслана Цено МАРШРУТОМ ОСВОБОДИТЕЛЕЙ Карачаево-Черкессия. В столице республиканской Карачаево-Черкессии в честь освобождения 72-й годовщине со дня освобождения города от немецко-фашистских захватчиков, в акции приняли участие воспитанники Центра военно-патриотического воспитания молодежи – члены штаба поста №11 города Карачаево-Черкессия, а также учителя и школьники, представители мэрии Черкесска, жители города.

«Участники акции совершили исторический маршрут по территории освобождения 72-й годовщине со дня освобождения города от немецко-фашистских захватчиков, в акции приняли участие воспитанники Центра военно-патриотического воспитания молодежи – члены штаба поста №11 города Карачаево-Черкессия, а также учителя и школьники, представители мэрии Черкесска, жители города. «Участники акции совершили исторический маршрут по территории освобождения 72-й годовщине со дня освобождения города от немецко-фашистских захватчиков, в акции приняли участие воспитанники Центра военно-патриотического воспитания молодежи – члены штаба поста №11 города Карачаево-Черкессия, а также учителя и школьники, представители мэрии Черкесска, жители города.

ПЕРХОДТ НА ОБЩЕСТВЕННЫЙ СВЕТЛИНИКИ Северная Осетия-Алания. Во Владикавказе приступили к замене ламп уличного освещения на светодиодные. В рамках работ по модернизации уличного освещения на территории города, в рамках работ по модернизации уличного освещения на территории города, в рамках работ по модернизации уличного освещения на территории города.

СТАВЛЯЮСЬ НА ДЕСЯТЬ ЛЕТ Северо-Кавказский федеральный округ. Управление Федеральной миграционной службы на территории Северо-Кавказского федерального округа, в рамках работ по модернизации уличного освещения на территории города, в рамках работ по модернизации уличного освещения на территории города.

БРАЧЕЙ ПОДОЗРЕВАЮТ В РАЙОНЕ РАЙОНОВ. Следственные органы возбудили уголовное дело в отношении главного врача и пяти врачей поликлиники №4 города Прохладного по факту мошенничества в особо крупном размере. По данным следствия, с целью хищения бюджетных средств с мая по ноябрь 2013 года по указанию главврача пятеро докторов, включённых в комиссию по проведению дистанционного, внесли ложные сведения в медкарты о её проведении. В свою очередь главный врач назначил счета для оплаты услуг якобы проведённой диспансеризации.

«В результате преступных действий врачей №4 территориального фонда медицинского страхования ЧР на расчётный счёт поликлиники №4 поступили денежные средства на общую сумму 5 млн. 100 тыс. рублей, причём эти средства были похищены в результате её позиционных воровств», – говорится в сообщении СКР по Чечне. В отношении главного врача поликлиники и пятерых её позиционных воровств уголовное дело по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество). Подготовил Максим ДИЕВ

□ НАМ ПИШУТ

Спасибо за всё

Председатель Детского фонда КБР Светлана Ямахова отмечает юбилей. Наши дети, больные сахарным диабетом, более 18 лет получают внимание, а мы, их родители, – поддержку Детского фонда КБР. Для снижения риска тяжёлых осложнений они ежегодно обеспечиваются аппаратами для измерения уровня сахара крови, расходными материалами и диабетическими средствами. Для нас это не только материальное подспорье, но и, что не менее важно, внимание и забота со стороны общества. Благодаря личным

качествам Светланы Абдуловой из года в год привлекается всё больше внимания общественности к вопросу сохранения здоровья детей. Мы искренне благодарны Светлане Абдуловой за понимание и поддержку, за теплоту и нежность, за умение делить мир благородно и добротой, за душевное тепло, которое она дарит детям.

Ольга ЯМАХОВА, руководитель Кабардино-Балкарской диабетической ассоциации «Диа-Паф»



СОЦИУМ

Альпинизм и скалолазание для интернастовцев



Известная альпинистка руководитель спортивного клуба «Нальч» Карина Мезова организовала школу альпинизма и скалолазания, в которой в основном будут заниматься воспитанники детских домов, домов интернастовцев и социально-реабилитационных центров республики.

В рамках программы ознакомления со школой вместе с членами Общественного совета при Министерстве труда, занятости и социальной защиты КБР она недавно побывала в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних «Намыса». Ребята рассказали, что школа будет ориентироваться на обучение основам альпинизма, в том числе на скалолазание, получение основных навыков и чтение в реальных горных условиях, где нужно уметь работать с верёвкой, страховать друг друга, вязать узлы, ставить палатки, готовить еду и многое другое.

Альпинисты смогут применить свои знания на практике. Подопечные «Намысы» заинтересовались возможностью заниматься спортом и быть ближе к горам, которые не могут не манить своим величием, особенно когда находишься к ним так близко. После интереснейшего рассказа альпинистки о том, почему она выбрала эту профессию, о трудностях и опасностях, подстрегающих альпинистов на пути к вершинам, и как горы проверяют человека на прочность, у детей загорелись глаза. Скорее всего не сможет уже отвлечь от мысли найти свою гору. Ребята посмотрели документальный фильм об истории альпинизма, где были представлены уникальные кадры, запечатлевшие выдающиеся достижения альпинистов.

В конце встречи познакомил с альпинистским снаряжением, которое можно было примерить. Уже начались первые занятия на скалодроме. Проект реализуется в рамках государственно-частного партнёрства между Министерством труда, занятости и социальной защиты КБР и альпинистским клубом «Нальч» при непосредственном содействии Общественного совета при министерстве на средства гранта, выделенного из республиканского бюджета на реализацию социально-ориентированных проектов некоммерческими организациями.

Мадина ТОКМАКОВА, пресс-служба Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР

ПОЛИЦИЯ

Угонщики предпочитают «приоры» и «гранты»

Сотрудники Нальчского отдела уголовного розыска задержали членов банды, которые угнали четыре автомобиля. Как рассказал начальник отдела уголовного розыска УМВД России по Нальчику майор полиции Сурадж Хоконов, угнанные машины – это отечественного производства – «приоры» и «гранты».

С Хоконов отметил, что кражи иномарок не зарегистрированы с августа прошлого года, угонщики предпочитают «Приору» и «Гранту». – Автовладельцы часто относятся безответственно к своему движимому имуществу – экономят на сигнализации, не оставляют на плечах стоянок и не ставят в гаражи, – подчеркнул он. – А самая главная причина, по которой очень сложно найти угнанную машину, – автовладельцы сообщают об угоне не сразу, а спустя какое-то время.



Юлия СЛАВИНА

РЕЙД

Болеe четырёх десятков нарушений

В рамках очередного профилактического рейда госавтоинспекторы Кабардино-Балкарии проконтролировали, как водители перевозят детей-пассажиров.

Основной причиной аварий остаётся осознанное нарушение правил дорожного движения взрослыми, относящимися к безопасной перевозке малenьких пассажиров, однако родители по-прежнему недооценивают эффективность автокресел.

Принципиальная необходимость фиксации ребёнка в автомобиле с помощью детского удерживающего устройства, а не на руках у родителей, обусловлена тем, что при резком торможении или ударе при скорости 50 километров в час вес пассажира возрастает более чем в 30 раз. Если вес малыша десять килограммов, то в момент удара он будет весить уже более трёхсот, и удержать его от резкого удара о переднее кресло практически невозможно.



Юлия СЛАВИНА

Вместе с тем, родители должны позаботиться не только о грамотном выборе детского удерживающего устройства и фиксации ребёнка в нём, но и правильно выбрать наиболее безопасное место в салоне автомобиля, где будет размещаться маленький пассажир. Госавтоинспекторы побеседовали с участниками дорожного движения и вручили памятки-листовки, разъясняющие эффективность автокресел и ремней безопасности.

В соответствии с частью 3 статьи 12.23 КоАП РФ нарушение требований к перевозке детей, установленных правилами дорожного движения, влечёт штраф в размере трёх тысяч рублей. За непристёгнутый ремень безопасности – тысяча. Ирина ШКЕЖЕВА. Фото автора

ПРОИСШЕСТВИЯ

Столкнулся с деревом

20 января в шесть часов 15 минут 33-летний водитель ВАЗ 220893-04 на автостраде Прохладный съехал с трассы и врезался в дерево. Пострадавший после осмотра врачами рекомендовали обратиться за консультацией к врачу-неврологу.

В 14 часов 45 минут 32-летний водитель автомобиля «Шевроле» на 444-м километре федеральной дороги «Кавказ» не справился с управлением и врезался в дерево. Водитель госпитализирован.

Не предоставил преимущество

21 января в шесть часов вечера 40-летний водитель ВАЗ-21213 на 459-м километре федеральной дороги «Кавказ» при развороте не предоставил преимущество ВАЗ-2114-00. В результате столкновения пассажир второго ВАЗа госпитализирован.

В 1 час 40 минут 27-летний водитель ВАЗ-217030 на 16-м километре автодороги Нальчик – Майский не справился с управлением. Автомобиль опрокинулся, водитель и пассажир доставлены в больницу. Ирина ШКЕЖЕВА

БЕЗОПАСНОСТЬ

ПОДРОСТОК ЗА РУЛЁМ

Недавно по вине подростка произошла авария в Нальчике, и это не первое его нарушение. Несовременный правонарушитель неоднократно попадал в поле зрения сотрудников Госавтоинспекции. В октябре прошлого года его уже привлекали к ответственности за управление автомобилем без прав и выезда на встречную полосу. Однако ни 20 тысяч рублей штрафов, ни беседа о последствиях безответственности не стали для него уроком.

Водитель, не обладающий достаточными навыками, более других подвержен риску расстаться в сложной дорожной ситуации, не предпринять необходимые действия. Бывает недоумение тот факт, что о подростке, разъезжающем за рулём, знают родители, соседи, знакомые и друзья. Однако большинство безответственно не обращают внимания на происходящее. Смогут ли они быть столь невнимательными, если потерпят по вине такого водителя ребёнка, друга, одноклассника, просто соседа? Юлия СЛАВИНА

КРИМИНАЛ

Раскрыто разбойное нападение

Оперативниками Управления МВД России по г. Нальчику в результате проведённых розыскных мероприятий по подозрению в разбойном нападении задержаны двое жителей республики. Это 27-летний ранее судимый за грабёж и кражу Хасаньян и 21-летний житель п. Хасаньян.

Предварительно установлено, что 5 января молодые люди в микрорайоне «Лубки», угрожая ножом, открыто похитили имущество у местного жителя на сумму 75 тыс. рублей. Возбуждено уголовное дело. Проверятся ли причастность к другим аналогичным преступлениям.

По горячим следам

Отдел МВД России по Зольскому району с привлечением к факте грабежа обратился жительница г. Минеральные Воды Ставропольского края. Женщина сообщила, что неизвестный юноша на территории придорожных торговых павильонов возле федеральной дороги «Кавказ» в районе села Этово открыто забрал у неё два сотовых телефона, после чего скрылся в неизвестном направлении на автомобиле ВАЗ-21099.

Оперативно-розыскными мерами «по горячим следам» легковушка была задержана на ФКПП «Малка». В результате дальнейших действий полицейскими установлено, что грабителем является пассажир «девяносто девятый» – 26-летний житель села Кахун, у которого изъяты оба похищенных телефона. По данному факту возбуждено уголовное дело, мера пресечения – подписка о невыезде.

Пресс-служба МВД по КБР

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbkr@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbkr@ + ОБЪЯВЛЕНИЯ +

ВНИМАНИЕ! с 29 января по 7 февраля в г. Нальчике Краснодарский филиал «МИКРОХИРУРГИЯ ГЛАЗА» – клиника академика Фёдорова ПРОВОДИТ ПОЛНУЮ ДИАГНОСТИКУ ОРГАНОВ ЗРЕНИЯ И ОТБОР НА ОПЕРАТИВНОЕ ЛЕЧЕНИЕ, ПОДБОР ОЧКОВ. Доставка автобусом в г. Краснодар. ПРИЁМ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ПО АДРЕСУ: г. Нальчик, ул. Кабардинская, 160, «Медиум». Обращаться по телефону 8-960-424-28-28. ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

В БАЛКАРСКОМ ГОСДРАМАТЕАТРЕ им. К. КУШЕВА СОСТОИТСЯ 29 января 2015 г. ТЕАТРАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ (с участием популярных артистов театра) Начало в 18 часов.

ПРОДАЁТСЯ УЧАСТОК 168 соток с объектами недвижимости под застройку: газ, вода, электричество, напротив рынка «Дубки». Цена – 270 тыс. руб. сотка. Возможен частичный бартер. Обращаться по тел. 8-928-715-88-88.

ВЕДЁТСЯ НАБОР НА КУРСЫ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА УРОКИ РАЗГОВОРНОГО АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА для студентов вузов, бизнесменов, деловых людей, а также утренние и дневные занятия для детей от 9 до 14 лет. Занятия проводит учитель с 30-летним опытом преподавания в США. КУРСЫ НАЧИНАЮТСЯ 26 ЯНВАРЯ. ЗВОНИТЕ СЕЙЧАС. Телефон 8-967-417-78-85.

ООО «Эколог Плюс» сообщает, руководствуясь нормами действующего законодательства РФ с 1 марта 2015 года подлежат применению следующий тариф за вывоз 1 куб. метра твёрдых бытовых отходов в сумме 241,42 руб. Стоимость за вывоз твёрдых бытовых отходов определяется, исходя из утверждённых норм накопления, и составляет: – для населения, проживающего в частном секторе, на одного человека – 59,75 руб.; – для населения, проживающего в благоустроенных многоквартирных домах (МКД), на одного человека – 49,70 руб.; – для населения, проживающего в благоустроенных многоквартирных домах (МКД), определяется, исходя из площади занимаемого помещения, 2,20 руб. за 1 кв. метр занимаемого помещения. Кабардино-Балкарский республиканский Совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов извещает о смерти общественного деятеля, ветерана труда ЛЮБИЕВОЙ Людмилы Гавриловны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.